XLII Ogoélnopolski Mtodziezowy Turniej Turystyczno-Krajoznawczy
Etap powiatowy - Chetm 09.03.2014

TEST WIEDZY - GIMNAZJUM

Ponizej znajduje si¢ test, na napisanie ktorego masz 60 minut. W kazdym zadaniu tylko jedna odpowied?
jest prawidtowa. Po rozwiqzaniu testu wybrane odpowiedzi uwaznie przenies na karte. Pamigtaj, Ze na karcie
nie dopuszcza sie wprowadzania poprawek.

10.

11.

Wojewodztwo lubelskie ma ok. 2,15 mln mieszkancow (2013). Jaka to cze$¢ ogolnej liczby
ludnosci Polski?

A) 4,9% B) 5,7% C) 6,3% D) 6,5%

Miasto w wojewodztwie lubelskim, nad rzeka Piwonia, to:

A) Hrubieszow B) Lukéw C) Parczew D) Zamos$¢

Ktory znany polski pisarz osiedlit si¢ w Nateczowie?

A) Stefan Zeromski B) Henryk Sienkiewicz C) Jozef 1. Kraszewski D) Jozef Czechowicz
Stare Miasto nawigzuje do renesansowych wzordéw ,,miasta idealnego”. Gdzie mozemy zobaczy¢
ten unikatowy w skali $wiatowej (wpisany na list¢ UNESCO) uktad urbanistyczny?

A) w Kazimierzu Dolnym  B) w Lublinie C) w Putawach D) w Zamosciu

Kto w Putawach zatozyt w 1801 r. pierwsze w Polsce muzeum?

A) Izabela Czartoryska B) Stanistaw Staszic C) Jan Zamoyski D) Anna Lubomirska

Najcenniejszym zabytkiem Lublina jest:
A) baszta obronna z poczatku XIII w. na Zamku C) Brama Krakowska
B) gotycka kaplica Sw. Trojcy z XV w. na Zamku D) kos$ci6t Dominikanow

Jaka czgs¢ wojewddztwa lubelskiego obszar zajmuje powiat chetmski?
A) 4,5% B) 5,4% C) 6,8% D) 7,5%

Ktory z wymienionych powiatow nie sgsiaduje z powiatem chetmskim?

A) hrubieszowski B) bialski C) krasnostawski D) $widnicki

Ktéry z wymienionych rezerwatow powiatu chetmskiego jest rezerwatem faunistycznym?

A) Bachus B) Wolwinoéw C) Siedliszcze D) Serniawy

Ktory z wymienionych rezerwatéw powiatu chetmskiego nie jest rezerwatem torfowiskowym?

A) Brzezno B) Bachus C) Roskosz D) Sobowice

Jaka nazwe ma wzgdrze widokowe w poblizu Chelma, uznane za pomnik przyrody?

A) Dziewicza Gora B) Arianka C) Stawska Gora D) Kumowa Gora
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13.
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20.

21.

22.

23.

24.

Ktora rzeka nie jest doptywem Bugu?
A) Udal B) Swinka C) Uherka D) Wetnianka

Kto dowodzit polskim wojskiem w bitwie pod Dubienkg 18.07.1792 r.?
A) Jozef Zajaczek B) Jan Krysinski C) Lelewel Borelowski D) Tadeusz Kosciuszko

Kiedy stoczono bitw¢ pod Malindwka k. Sawina?

A) 12.01.1863r. B) 21.01.1863 r. C) 12.11.1863rr. D) 21.11.1863 .
Jakg funkcje prawdopodobnie petnita sala na czwartej kondygnacji wiezy w Stotpiu?

A) sypialni B) skarbca C) sali reprezentacyjnej D) kaplicy

Jeden z najcenniejszych zabytkow sztuki sakralnej na Ziemi Chelmskiej - namalowany w drugiej
potowie XVII wieku obraz Matki Boskiej zwanej Mielnickg znajduje sie:

A) w Muzeum Ziemi Chelmskiej C) w kosciele p.w. Sw. Matgorzaty w Olchowcu
B) w kosciele p.w. Sw. Michata w Wojstawicach D) w kosciele p.w. Chrystusa Odkupiciela
w Chelmie

W jakiej miejscowo$ci Marianna Danitfowiczowa ufundowata w 1762 roku pie¢ kapliczek
na drogach wylotowych, ktére wedhug legendy maja strzec przed klatwa rzucong przez rabina?

A) w Czulczycach B) w Wojstawicach C) w Brzeznie D) w Zmudzi

Gdzie znajduje si¢ zespot dworsko-parkowy z X1X w. z dworem zbudowanym w stylu secesyjno-
eklektycznym z inicjatywy wtasciciela dobr Tytusa Piotrowskiego?

A) w Mogilnicy B) w Raciborowicach  C) w Krasnem D) w Stawie

W ktorym roku Siedliszcze utracito prawa miejskie?
A) 1815 B) 1821 C) 1831 D) 1863

Podkowa jest elementem herbu gminy:

A) Lesniowice 1 Dorohusk C) Biatopole 1 Wojstawice

B) Lesniowice i Ruda Huta D) Ruda Huta i Wierzbica

Chelm lezy w poblizu granicy polsko-ukrainskiej. Ile km ma trasa Chelm-Dorohusk?
A) 19 km B) 24 km C) 29 km D) 39 km

Najwyzszy punkt w Chelmie - Gorka Chelmska ma wysokos$¢:

A) 193 m n.p.m. B) 211 m n.p.m. C) 221 m n.p.m. D) 233 m n.p.m.

Kiedy Daniel Romanowicz przeniost stolicg swego ksigstwa z Halicza do Chetma?
A) ok. 1234 . B) ok. 1237r. C) ok. 1287 r. D) ok. 1392 .

W jakim stylu Pawel Fontana w XVIII w. zaprojektowat katedre (obecnie Bazylika p.w. Narodzenia
Najswigtszej Marii Panny) na Gorce Chetmskiej?

A) renesansowym B) barokowym C) klasycystycznym D) neorenesansowym
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Kto wykonat rzezby w kosciele p.w. Rozestania Swictych Apostotéw w Chetmie?

A) Michat Filewicz B) Tomasz Rezler C) Jozef Mayer D) Franciszek Smuglewicz

Kim nie byt Samuel Chréscikowski (1730-1799)?
A) rektorem chetmskiego Kolegium Pijarow C) matematykiem
B) fizykiem D) biskupem unickim

W jakich latach wybudowano cerkiew prawostawna p.w. Sw. Jana Teologa w Chetmie?

A) 1832-1836 B) 1846-1849 C) 1852-1856 D) 1855-1858

Na rogu dziedzinca dawnego Instytutu Maryjskiego w Chelmie ro$nie unikalne drzewo. Ten pomnik
przyrody nalezy do najstarszych gatunkow drzew na $wiecie i nosi nazwe:

A) ajlant gruczotowaty B) mitorzab dwuklapowy C) jesion wyniosty D) dagb szyputkowy

Ilu Zydéw mieszkato w Chetmie tuz przed wybuchem II wojny §wiatowe;j?
A) ok. 5000 B) ok. 10 000 C) ok. 15 000 D) ok. 25 000

Oboz jeniecki, zalozony przez Niemcoéw na obrzezach Chetma w potowie 1941 r. to:

A) Stalag 2C B) Stalag 4B C) ) Stalag 219 D) Stalag 319

Byl jednym ze wspodtzatozycieli Polskiego Towarzystwa Tatrzanskiego; uznawany w drugiej
potowie XIX wieku za ,,odkrywce” Zakopanego:

A) Tytus Chatubinski ~ B) Aleksander Janowski  C) Zygmunt Gloger D) Mariusz Zaruski

Autorem pierwszego polskiego ,,Przewodnika do Tatr i Pienin” jest:

A) Stanistaw Staszic B) Wincenty Pol  C) Walery Eliasz Radzikowski D) Feliks Ptawicki

Potaczenie PTT 1 PTK w Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze nastapito w roku:

A) 1930 B) 1950 C) 1956 D) 1980

Oddziat PTK w Chelmie powstat w roku:
A) 1908 B) 1910 C) 1912 D) 1918

Kiedy jest obchodzony Swiatowy Dzien Turystyki?

A) 21 marca B) 15 maja C) 24 czerwca D) 27 wrze$nia

Dla propagowania turystyki kajakowej PTTK opracowato regulamin zdobywania odznaki w skrocie
zwanej:

A) MOK B) KOT C) TOK D) OTK

Najstarsza odznakg turystyki kwalifikowanej w Polsce jest:
A) NOM B) GOT C) OTP D) TOK

Ile punktow na OTP mozna zdoby¢ za zwiedzanie Lublina?
A) 5 B) 10 C) 15 D) 20
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45.

46.

PTTK opiekuje si¢ obecnie siecig roznorodnych szlakow turystycznych o tacznej dtugosci ponad:

A) 46 tys. km B) 50 tys. km C) 54 tys. km D) 64 tys. km

Buty turystyczne przeznaczone na krotkie wedrowki z lekkim plecakiem w goérach typu
beskidzkiego i na jednodniowe wypady za miasto majg oznaczenie:

A) Outdoor (A) B) Hiking (B) C) Trekking (B/C) D) Backpack (C)

Na wycieczce korzystasz z mapy w skali 1:25 000. Odlegtos¢ migdzy przystankiem autobusowym
a muzeum zmierzona na mapie wnosi 12,5 cm. Ile bedzie wynosi¢ ta odleglo$¢ w terenie?

A) 250 m B) 1250 m C) 2000 m D) 3125 m

Jakiemu kierunkowi odpowiada azymut 135°?
A) SE B)S C)W D) SW

Mapa do zadan 43.-45.
Na fragmencie poziomicowej mapy terenu g(’)rskiego zaznaczone sg punkty: D, G, K, Si W.

3
m \ R 8 4uu D — drogowskaz
w
G — szezyt
K - szezyt

S —szalas
W — miejsce odpoczynku

- am = SCiCZKa

Skala 1 : 25000

Jaka wysokos¢ wzgledna ma punkt oznaczony litera K (szczyt) w odniesieniu do punktu
oznaczonego litera S (szatas)?

A) 300 m n.p.m. B) 710 m n.p.m. C) 710 m D) 1310 m

Na jakiej wysokosci bezwzglednej znajduje si¢ drogowskaz oznaczony na mapie literg D?

A) mniejszej niz 600 m n.p.m. C) co najmniej 600 m n.p.m. i mniejszej niz 700 m n.p.m.
B) wigkszej niz 800 m n.p.m. D) co najmniej 700 m n.p.m. i mniejszej niz 800 m n.p.m.
Szalas oznaczony na mapie literg S znajduje sig:

A) na przetgczy B) na grzbiecie C) na szczycie D) w dolinie

Przechodzenie przez jezdni¢ poza wyznaczonym przej$ciem dla pieszych jest dozwolone, gdy:
A) jest zawsze zabronione

B) odleglos¢ od przejscia dla pieszych wynosi 50 metréw

C) odleglos¢ od przejscia dla pieszych jest wieksza niz 100 metrow
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48.
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50.

ol.

52.

53.

Wymijanie to:

A) przejezdzanie rowerem obok innego roweru jadacego z przeciwka

B) przejezdzanie rowerem obok pieszego idagcego w tym samym kierunku
C) przejezdzanie rowerem obok unieruchomionego samochodu

Przedstawiony znak:

A) zabrania zawracania i skrecania w lewo
B) nie zabrania skretu w lewo
C) obowiazuje tylko na najblizszym skrzyzowaniu

W przedstawionej sytuacji kierujacy rowerem
ma pierwszenstwo przed pojazdem:

A)nrl
B) nr 2
C)nr3

W sytuacji przedstawionej na rysunku Kierujacy rowerem:
A) ustepuje pierwszenstwa pojazdowi B

B) ustepuje pierwszenstwa pojazdom B i C

C) ma pierwszenstwo przed pojazdem C

Przy krwotoku z tetnicy szyjnej stosujesz:

A) opatrunek uciskowy C) opatrunek trojstronny
B) opaske uciskowa D) opatrunek jatowy przycisniety reka

W jakiej pozycji nalezy ulozyé poszkodowanego ze wstrzgsem w przebiegu intensywnego
krwawienia z konczyny gorne;j?

A) w pozycji embrionalnej

B) w pozycji lezacej z uniesionymi konczynami dolnymi o 30 stopni
C) w pozycji siedzacej z uniesieniem konczyny gornej

D) w pozycji bocznej ustalonej

Po lesnej wedrowce zauwazyles na nodze kleszcza. Jak nalezy go usungc¢?

A) posmarowac¢ go ttuszczem, po chwili sam odpadnie

B) nalezy bezwzglednie uda¢ si¢ do lekarza

C) ztapa¢ delikatnie pgseta tuz przy powierzchni skoéry 1 zdecydowanym ruchem go wyciagnad
D) nalezy uzy¢ ptonacej zapalki lub zapalniczki, aby sparalizowa¢ kleszcza
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54. Resuscytacje krgzeniowo-oddechowg z naglym zatrzymaniem oddychania i krazenia u 0soby
dorostej prowadzimy wedlug schematu:

A) 2 oddechy : 15 uci$ni¢¢ mostka

B) 30 ucisni¢¢ na srodek klatki piersiowej : 2 oddechy

C) 1 oddech : 5 uci$nie¢ na srodek klatki piersiowe;j

D) 15 ucisnig¢ na klatke piersiowa w okolicy serca : 2 oddechy

55. Smier¢ kliniczna to:

A) czas 4-6 minut od zatrzymania pracy serca

B) stan, w ktorym wystepuje tetno ale brak oddechu
C) stan wystepujacy zaraz po $mierci biologiczne;j
D) stan po 10 minutach od zatrzymania pracy serca

Czytelny podpis uczestnika konkursu
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